

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluzas y extremeñas, trimestre, 6.—Fuera trimestre 7.—Extra jero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNARDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.: atrasado 25

LOTERÍA DE NAVIDAD

Número de EL ALCANCE 24.126

En dicho billete entero podrán llevar participaciones todos nuestros suscriptores y corresponsales que se encuentren al corriente en sus abonos con esta Administración.

Aquellos que los renueven por un semestre (PAGO ANTICIPADO) ó se inscriban como tales suscriptores por dicho espacio de tiempo, tendrán opción á una

PARTICIPACION GRATUITA

de DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS.

El plazo para la admisión de cuotas espirará el día 20 de Diciembre. IMPORTANTE.—Una vez cubierto el importe del billete y de hecho así saber por EL ALCANCE, ningún corresponsal ni suscriptor tendrá derecho á reclamar participación alguna en este número.

Alcance Postal

Madrid 29 Noviembre 1895.

Sr. Director de EL ALCANCE.

Los continuos rumores de crisis que desde hace días vienen circulando con motivo de la cuestión municipal y de los cuales se hacen eco la generalidad de los periódicos de oposición señalando como discrepantes de sus compañeros de gabinete en la cuestión del Ayuntamiento á los señores Romero Robledo y Bosch, habían hecho crear cierta atmósfera alrededor de dichos señores y hasta pensar que en el consejo de mañana pudiera surgir algo inesperado.

Pero los ánimos están ahora más tranquilos. Por un lado el señor Cánovas que hoy ha ido á Palacio y por otro el señor Bosch ha manifestado á la salida del regio Alcázar que no hay tales carneros y que la crisis no surgirá.

El señor Bosch algo más explícito ha añadido que es completamente inexacta la noticia de la crisis, que no ocurrirá ninguna disidencia en el asunto municipal y que en el Consejo de mañana solo se tratará dicho asunto para su ratificación oficial, pues particularmente está acordado por todos los ministros de acuerdo con el presidente.

Después de estas manifestaciones creo que no habrá que hablar más de crisis.

Las noticias particulares de Cuba nos traen la agradable noticia de la detención en el puerto de Filadelfia del vapor *Horsa* del cual se sospecha que llevó á las costas de Cuba al cabecilla Aguirre y compañeros. La detención y registro se ha verificado á instancia del consul español señor Congosto.

Noticias posteriores recibidas de Washington, dicen haber sido presos el capitán y dos oficiales de dicho barco en Jamaica, siendo entregados a las autoridades y haberse verificado la investigación á bordo sin ningún resultado.

Los telegramas oficiales que se recibieron anoche no han sido facilitados á la prensa añadiéndose solo que dan cuenta de pequeños encuentros favorable á la columna Cortina.

También otros encuentros entre el comandante Borredo y la partida de Aguirre, teniendo este algunas bajas.

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos de Ultramar y Fomento:

Convocatoria para elecciones de Consejeros de Instrucción pública en Ultramar.

Autorizando la construcción del ferrocarril de Betanzos al Ferrol.

Y ascendiendo á Ingeniero jefe en la vacante del Sr. Fungariño al señor Lardizabal.

Es seguro que el teniente D. Enrique Gallego, defensor del fuerte de Ticóteas, en Cuba, ascenderá al empleo de capitán.

También se recompensará á los soldados.

Las últimas noticias de Palma de Mallorca acusan el fallecimiento de tres nuevas víctimas de la explosión, que

dando todavía en el hospital en estado gravísimo siete mujeres y un hombre.

Se han verificado en la Catedral de Palma solemnes funerales por el eterno descanso de las víctimas.

El gentío, que fué inmenso, salió emocionado.

Presidieron el gobernador civil, Capitán general, presidente de la Diputación, Ayuntamiento y corporaciones y centros.

La cuestación de las mesas de petitorio ascendieron á algunos cientos de pesetas.

Ha sido nombrado comisario de Marina del departamento de Cádiz el contador de navío de primera D. Domingo León.

Han sido concedidas cruces del Mérito Militar á la dotación del cañonero «Alcedo», por servicios en la guerra de Cuba.

Ha sido destinado al Ferrol el capitán de artillería de la Armada D. Hipólito Fernandez.

Ha fondeado en Las Palmas (Canarias), el vapor inglés «Saplo», procedente de Plymouth, sin novedad.

Suyo affmo.,—F.

LO DE CUBA

DETALLES DE TRES PARTICULARES YA CONOCIDOS

Se conocen nuevos detalles de la toma del fuerte Pelayo, que explican por el abrumador número de enemigos una victoria de los insurrectos de la que en buena ley no deben envanecerse.

Los mambises llevaban dos cañones: su fuerza ascendía á unos 1.500 hombres, mandados por los cabecillas León, Sánchez y Miguel Gómez.

Entre los filibusteros se hallaban Máximo Gómez y Roloff.

Defendían el fuerte 50 soldados y 4 guardias civiles, al mando del teniente señor Feijóo Mendoza, hermano del general del mismo apellido.

También se han recibido pormenores del combate librado en Santa María de Cuba el 15 del actual.

El enemigo sufrió grandes pérdidas y las tropas tuvieron nueve heridos, entre ellos el teniente Palanca.

Al caer el citado oficial, su asistente, Nicolás Pastor Martínez, que estaba también herido y se hallaba en sitio próximo, corrió al lado de su teniente, que estuvo á punto de caer en manos de los insurrectos, y cargando con el cuerpo de Palanca, le sacó del fuego enemigo.

Un momento después de haber sacado á su teniente del más inminente riesgo, el valeroso asistente, que había perdido abundante sangre, cayó con su carga á tierra.

Acudió á este punto el arrojado médico del batallón del Rey, don Cándido Navarro Vicente, y estuvo curando al oficial y al asistente, hallándose defendido, entre 12 soldados, del incesante fuego enemigo.

Grupos de mambises realizaron varios ataques á los 12 hombres inútilmente.

Los valientes intantes de Palanca formaron el cuadro y ofrecieron resis-

tencia insuperable, mientras el médico señor Navarro curaba al oficial y al asistente.

Y, por último, hay nuevas noticias del asalto á un tren en la línea de Camajuani y de la rendición de los guardias civiles que lo escoltaban, en número de 10, al mando de un cabo. Ocupaba la escolta un vagón blindado, y al ser intimada para que se rindiera contestó haciendo fuego.

Los pasajeros, en su mayor parte desarmados, empezaron á gritar que se suspendiese el fuego. Cesaron primero los insurrectos y después los guardias.

Entonces los mambises separaron la máquina, y á pesar de la resistencia del fogonero, abrieron la válvula y la dejaron ir adelante hasta que se vió que había descarrilado.

En el intervalo de este incidente, el jefe de la partida envió un volante al cabo de la guardia, que seguía encastillado en su vagón blindado, intimándole la rendición.

El cabo contestó mandando hacer fuego. Nuevo mensaje, en el que se amenazaba con volar el vagón con dinamita. Los guardias contestaron que antes de rendirse á los rebeldes preferían la muerte, y abrieron desde el vagón el fuego, á que respondieron los rebeldes, logrando matar un soldado.

Sin que se explique cómo, los insurrectos lograron penetrar en el vagón, rindiéndose la escolta, que quedó en libertad y se presentó en Talamanca sin armas ni municiones.

Los insurrectos, una vez sin resistencia, pusieron fuego al tren, cortaron el telégrafo y se llevaron prisionero al maquinista y al conductor.

En el tiroteo murieron cuatro insurrectos.

DEFENSA HEROICA.—UN TENIENTE BRAVO

Ha sido un brillante hecho de armas el llevado á cabo por el teniente del batallón de Puerto Rico don Enrique Gallego Ramos, defendiendo con escasos soldados el fuerte de Río Grande, confiado á su custodia.

El día 19 al amanecer presentóse ante el fuerte Máximo Gómez con 2.000 insurrectos bastante bien armados.

El teniente Gallego Ramos tomó desde luego sus posiciones para resistir el ataque. Sólo contaba con las fuerzas siguientes: el sargento Joaquín Martín Valderas, dos cabos y 37 soldados.

Máximo Gómez escribió una carta al teniente intimándole la rendición, bajo promesa de respetar las vidas, agregando que llevaba 2.000 hombres y un cañón de dinamita.

Contestó el teniente que la carta le merecía desprecio, y rompió el fuego sobre el enemigo.

Este sostuvo el sitio cuatro días, desde el 19 al 22, haciendo fuego sin cesar, intentando repetidos avances, siempre rechazados por las descargas cerradas de la tropa.

Cuando los insurrectos llegaban cerca del fuerte, gritaban á los soldados:

—¡Rendíos, que no os haremos nada! El general ha dado palabra de honor y se cumplirá.

Cuéntase que el sargento Valderas aconsejó al teniente la rendición, pero Gallego Ramos se negó á atender semejantes proposiciones.

Máximo Gómez hizo funcionar el cañón de dinamita, que no dió resultado alguno.

A los cuatro días los rebeldes tuvieron noticia de que llegaba la columna del teniente coronel D. Antonio Ruiz Zurrón, y se retiraron, cesando el ataque.

La fuerza que defendía el fuerte no tuvo novedad.

Se instruye expediente para premiar al heroico destacamento.

LANCHA ASALTADA

La lancha «Merceditas», que estaba fondeada en la bahía de San Juan con un importante cargamento de viveres y efectos destinados á las tropas, ha sido, en el espacio de pocos días, asaltada por los rebeldes dos veces.

La primera estaban los tripulantes

apercebidos para la defensa, y los mambises tuvieron que desistir de su propósito.

Noches pasadas, y ya de madrugada, un grupo de insurrectos se acercó á la lancha en una canoa.

El grueso de la partida que realizó la sorpresa, estaba en la costa para proteger á los asaltantes.

La sorpresa fué tan rápida, que los tripulantes de la «Mercedita» no pudieron defenderse.

Los insurrectos saquearon el barco, llevándose viveres y efectos por valor de tres mil pesos.

Realizada la hazaña, pusieron fuego al barco.

Es de esperar que esta noticia será ampliada con la adición de detalles que indiquen la clase y el número de fuerzas que constituía la dotación de la «Merceditas.»

La salud de León XIII

De Roma telegrafían á «Le Figaro.» en París, las siguientes noticias relativas á la indisposición que aqueja á Su Santidad:

«Ayer, 24, supe que se había aplazado el Consistorio hasta el viernes, por causa de una ligera indisposición del Papa.»

Como podeis imaginaros, fuí á informarme en el acto, y he aquí lo que puedo comunicar sobre el estado de salud de Su Santidad.

«León XIII bajó á los jardines del Vaticano el miércoles y el jueves, estando hermoso el tiempo; pero, por lo visto, estuvo mucho tiempo y le hizo daño.»

«El jueves, á las cinco, no había entrado todavía en sus departamentos. El viernes por la mañana ya tenía un poco de ronquera, lo que no le impidió, sin embargo, recibir á algunos obispos irlandeses, con los cuales conversó más de una hora.»

«Esta audiencia le fatigó un poco, porque no hablando el Papa la lengua inglesa, y no pudiéndose expresar bien los obispos en otra lengua, tuvieron que recurrir á la universal; es decir, al latín. Pero, naturalmente, el Papa lo pronuncia á la italiana, y los irlandeses á la inglesa; de suerte que el Padre Santo se veía obligado algunas veces á levantar la voz, haciendo algún esfuerzo.»

«Por la tarde, el viernes, no recibió á nadie León XIII. Al día siguiente, estando más pronunciada la ronquera, no se levantó, y á eso de las tres fué llamado el doctor Lopponi, á quien preguntó el Papa si podría celebrar el Consistorio el lunes. Como tenía que pronunciar una alocución, el doctor Lopponi fué de parecer que se aplazase la ceremonia. Alguien tuvo la idea de que otro leyese la alocución, pero se desistió.»

«El Papa guarda cama y la guardará también mañana; pero todo hace creer que podrá levantarse el martes.»

«Siempre ha tenido delicada la garganta León XIII, y por esto es preciso que evite las bajas temperaturas, que ya empiezan á sentirse desde esta noche.»

«La indisposición que sufre León XIII sería poca cosa en un joven, pero pudiera revestir gravedad en un anciano de ochenta y seis años. Felizmente, no estamos en tal caso.»

«Esta mañana ha dicho la Misa en la pequeña capilla que precede á la habitación en que se halla el Papa, Mons. Angeli, y ha podido asistir á ella Su Santidad.»

Madrid al día

CRÓNICA CIENTÍFICA

La atmósfera y su influencia en la vida humana.—Necesidad de un estudio.—Estaciones meteorológicas.—Periodicidad de fenómenos.—Probable previsión del tiempo.

Madrid 26 Noviembre 95.

Si alguna cuestión hay en el mundo á cuyo estudio el hombre no puede permanecer indiferente, ninguna como el conocimiento y composición de la atmósfera.

En efecto nada más estrechamente ligado con la vida humana que esa masa gaseosa que nos rodea que que- ma el carbono que eliminamos y que sirve en fin de vehículo á la palabra. Su composición química más ó menos alterada por cualquier circunstancia imprevista puede ser desastrosa para nuestra vida. Sus diversos estados

físicos como son su temperatura, humedad, sequía y electrificación tampoco dejan de ofrecer una terrible influencia y está demostrado hasta la saciedad que esos millones de seres infinitamente pequeños que viven en el mismo aire que nosotros pueden ser causa de terribles catástrofes.

Esta influencia que la atmósfera ejerce en nuestra vida puede ser más ó menos directa según el conocimiento que tengamos de sus condiciones y de aquí que en todos los pueblos del globo esta clase de estudios preocupen grandemente á los hombres de ciencia ocupando una verdadera necesidad cada día más creciente.

Por ello cuéntanse por centenares las estaciones y puestos meteorológicos establecidos en todas las regiones habitadas destinados á las observaciones que acusan con escrupulosa regularidad el estado del cielo, la temperatura, la altura barométrica y la dirección del viento.

Estos resultados agrupados por las estaciones meteorológicas dan cuenta perfecta en lo posible de lo que pasa en la parte superior de nuestro suelo.

Pero no nos hemos concretado á esto en el estudio de la atmósfera. Deseosos de ir conquistando puestos que hagan de aquella nuestra esclava, hemos ido estableciendo gabinetes de estudio en los picos de las más altas montañas.

La primera estación de altura elevada fué criada en 1870 por Hüttington sobre el monte Washington á 1914 metros donde los observadores han tenido que sufrir las más rudas intemperies.

Los célebres trabajos de Laugel sobre la naturaleza é importancia del calor solar (en 1881) se ejecutaron sobre el monte Whitney á 4.420 metros.

La estación de Arequipa fundada por el observatorio de Harvard College en las inmediaciones del volcán. El Nisti es de todo punto inhabitable; en 1893 M. Bayley colocó un aparato registrador en el pico de este volcán á 5.882 metros.

Francia tiene también estaciones no menos notables figurando entre ellas las de Le Puy de Dome á 1463 metros, Le Pic du Midi á 2877 metros; Mont Ventoux 1903 y Aigonal en los Cevenes á 1569 metros.

En muchas de estas altitudes es imposible la permanencia á causa del frío excesivo y de los terribles que amenazan á cada paso al observador.

Este inconveniente ha sido evitado colocando en dichos puestos peligrosos aparatos registradores que de tiempo en tiempo se van á examinar y recomponer.

Resulta, de ello en muchas ocasiones deficiencias por rotura de los aparatos pero en cambio otros marchan perfectamente por largos periodos de tiempo.

El observatorio de Sonnblick en Austria á 3098 metros sobre el nivel del mar es el punto más elevado constantemente habitado.

Italia ha creado recientemente el observatorio de Monte Cianone en los Apeninos á 2164 metros y la estación de Ben Nevis (Gran Bretaña) á 1341 metros donde desde hace diez años se hacen observaciones de hora en hora.

Se ve por lo expuesto que la atmósfera es estudiada cada día en mejores condiciones. Su composición química tampoco ha sido descuidada. El Argón ese nuevo componente del aire atmosférico recientemente descubierto por Rayleigh y Ramsay acaba de ser objeto de estudios especiales por parte de estos doctores.

Por último una reciente obra de M. Angot sobre las auroras boreales y australes nos demuestran la periodicidad de dichos fenómenos. El día en que las hipótesis que se estudian lleguen á conocimientos ciertos, será el fin deseado por todos. La previsión del tiempo.

DOCTOR OX.

Crónica internacional

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Venezuela é Inglaterra cosechan los desabrimientos de sus disputas. La ya añeja cuestión de los límites de la Guayana inglesa asoma otra vez su cara feoche.

Tras las pasadas manifestaciones de la escuadra británica en las aguas de Venezuela volvió a establecerse un equilibrio falso entre las dos potencias que romperán seguramente si no lo han hecho ya. Desaparecer más que nadie los naturales de la Guayana.

Las noticias que de Georgetown, capital de esta colonia, llegan a nosotros, revisten el carácter pesimista, amén del lenguaje de la prensa londonense, provocador en demasía.

El haber votado la Cámara un proyecto de ley concediendo un crédito importante y suficiente para atender a los gastos que las operaciones ocasionen y las manifestaciones hechas por Mr. Coune, gobernador de la colonia, ante el Consejo legislativo de la misma, asegurando la rápida intervención de la metrópoli y su decisión a emplear los medios violentos, son datos que no permiten dudar de las intenciones de la Gran Bretaña, quien después de todo no realiza acto alguno contrario a su inveterada política exterior, bastante conocida por todos y no muy bien quista por la gente de sanos juicios.

Claro está que confiando tan solo en sus propias y respectivas fuerzas, la lucha entre Venezuela e Inglaterra sería imposible y al fin la orgullosa Albión lograría izar su bandera en los territorios que son origen de tantas discusiones diplomáticas y al presente, acaso, motivo de la pelea; pero como no es presumible que las demás naciones presencien inactivas un despojo basado en la ley de la fuerza, Inglaterra mal que le pese tendrá que amainar en sus aspiraciones siempre ambiciosas, nunca cumplidas.

Ya cuando hace algunos meses quiso también avasallar con sus decisiones belicosas e imprudentes retos, y no con el derecho, a la República americana, la seduda conducta del pueblo venezolano y la enérgica actitud del gobierno de Caracas hicieron contenerse en sus pretensiones porque los Estados Unidos aparecieron apoyando a Venezuela.

¿Sucederá ahora lo propio? Mucha será la decisión del gobierno inglés en este asunto, más abrigamos la sospecha que no se saldrá de la suya, por tener Venezuela el concurso del gabinete de Washington y las simpatías de los norteamericanos; pero si no fuera por esta ayuda y estando huérfana de otra de valor similar, el pueblo venezolano presentaría como mermaban la integridad de su patria.

La cuestión de Oriente ha dejado por el momento de ser pródiga en temores para el concierto general europeo.

Cada nación hubiera apetecido una desorganización en el imperio turco para engrandecerse a su costa, y a conseguirlo se disponían con la fogosidad del primer deseo, irreflexivo por excelencia; pero cuando notaban que las mismas ansias dominaban en las restantes potencias, surgían los recelos y el temor de provocar un conflicto la abstención en sus apetitos.

Este mutuo respeto, llamado *statu quo*, ha salvado al presente a Turquía de una desmembración lastimosa, como sostiene la integridad del territorio del Morea, que padece asimismo las desdichas de una guerra civil ya añeja y con visos de larga vida.

La embajada otomana, que hace poco hizo su arribo a París, ha dado un mentís a los que la suponían con poderes para conferenciar con determinados gabinetes; por el contrario, se ha visto que el sultán obra en esta ocasión con pureza de intenciones, siquier sea porque en ello le va el reinado, y que no piensa realizar viajes a países extranjeros, que complicarían mucho la cuestión.

Las medidas de represión dictadas por La Puerta se salen de los moldes acostumbrados por la energía que las informa.

La indolencia oriental de un lado y de otro la sagacidad innata de la diplomacia turca, habían tenido hasta ahora un freno en las pasiones en el imperio y habían oprimido la intervención europea; pero al presente, visto que a la postre la paciencia de las potencias se acaba, el sultán ha variado de rumbos y ofrece seguridades en el interior por boca de su ministro Mansduch-Baja y garantías en el exterior.

Así, pues, al problema de Oriente se le da con estas momentáneas soluciones un aplazamiento, hasta que surja la inevitable resolución por todos temida y por todos ansiada.

La crisis política de Portugal se ha reducido a que el doctor Jacinto Cândido vaya a ocupar el departamento de Marina, origen de la crisis.

El motivo que ocasionó la irrevocable dimisión del anterior ministro ha sido, principalmente, amén de otras razones de escasa monta, la incompatibilidad que existía ha tiempo entre él y su compañero el ministro de la Guerra, en asuntos relacionados con la Armada.

Sabiendo la difícil situación del actual gabinete, duramente combatido por la prensa y escaso arraigo en la opinión, creímos que la crisis sería de más transcendencia; mas, por el contrario, ha tenido la menor importancia posible.

CH. BOPHEX.

Madrid 28 Noviembre 1895.

Colaboración inédita

El testamento del Vivandero

Acaban de tocar diana todos los cuerpos acuartelados en el antiguo convento de franciscanos: los ecos de clarines y cornetas, esparciéndose por cuartros y dormitorios, ha revuelto a la gente que, gruñona y perezosa, desfilaba hacia el gran pilar del patio, común a cabaleros e infantes.

Del relinchar de los caballos, que parecen pedir el cotidiano alimento, sobresale la voz soñolienta de los soldados y alguno que otro golpe seco encaminado a apaciguar el ecuestre rebullicio.

Las puertas del cuartel se entreabren empujadas por un cabo de guardia; a poco un lancero, armado de tercerola, y un cazador que terciaba al brazo el Remington, son puestos como centinelas al lado de cada uno de los garitones situados simétricamente en la parte exterior de la portada.

Las dos guardias se ocupan en «el aseo y buen porte» que marca la ordenanza; el uno canta, el otro suelta venablos por su boca, el de allá invita a matar el gusanillo con un cuarto del fuerte; cada cual hace y dice lo que su humor desabrido ó juguetón le impulsa y marca.

—Centinela, oye, tú, el del tercer escuadrón, ¿no paece por ahí el tío Pepe? Porque ya el gaznate lo tengo seco y me pide cinco céntimos de los ricos churros y una cojeja del de Chinchón.

—Guaja, ¿vas a tocar parte? Espera, hombre, no soples *entovado*; mira que soplar en ayunas cria callos.

—Ezo me comiera yo, un gran plato de *cayoz*, porque eze camastro de pluma-raza, ma puesto el brizo del estómago que paece que me lo desgarran un león. En fin, tocáremos parte, no zea que me deza yane con un par de chuletas; que el tiente de guardia las gasta de las fuertes y el hombre se conoce que está de malaz tan tempranito.

A todo esto, entre canciones y cuchufletas, y dimes y diretes, la gente hizo su limpieza, pasó revista ante el sargento de la guardia, que propinó alguno que otro tirón de orejas, y después de romper filas salió en alegre tropel a la puerta.

Sobre un banco tosco y mugriento se colocaron los primeros en salir; pese a la vigilia pasada, aquella agrupación juvenil entregóse a los trasportes de su carácter. Charla, cigarros, murmuraciones, algún «vocablo de malintente», como llamaba el cabo Gómez a las frases poco pulcras, todo servía a lanceros y cazadores para soltar francas carcajadas y dichos de soldadesca y hombruna calidad.

—Pero, hombre, ¿qué le pasará al tío Pepe que no está aquí ya como todas las mañanas? Esto es una burla; porque ¿en qué voy a gastar yo mis capitales? Con tres perrillas que tengo, como, bebo y fumo si viene el abridete; peros ino... ni agua.

La tardanza del ambulante vivandero tenía enojos a los muchachos. Todos hablaban por sus apetitos y deseos: eso de no matar el gusano, ni comer los churros, ni fumar los pitillos de a cinco céntimos la docena, era cosa insostenible. Y el tío Pepe no aparecía y la hora del relevo se aproximaba.

Alguien hubo de insinuar la posibilidad de que el vivandero estuviese enfermo, todos sus años y los achaques que sobre él pesaban. Tal indicación sirvió para que al punto mismo la algazara y la murmuración se trocasen en dudas y congojas. Se hicieron mil conjeturas; la misma incertidumbre servía para aumentar el dolor que vigorosamente apuntaba en los rostros de aquellos toscos soldados. El tío Pepe era un padre para los lanceros y cazadores alojados en aquel cuartel, por espacio de muchos años no dejó de presentarse, a poco de tocar diana, a expender sus mercancías entre los de las guardias. Todos le conocían, todos le apreciaban, todos le miraban como a un abuelo de los dos cuerpos.

Si algún soldado no tenía dinero, le fiaba la copa y el trozo de churros; en ocasiones hasta llegó a darles unas cuantas pesetas para que socorriesen a sus madres; como «sabía bien de letra», era el amanuense y persona de confianza para muchos. Su cariño hacía el soldado rayaba a tal punto que, en defecto de cabos y sargentos, solía voluntariamente ir al hospital para ver a los enfermos y dejarlos bajo la almohada algún haz de pitillos de los que elaboraba en su fábrica.

Por un asistente que acababa de llegar supose que el vivandero se hallaba enfermo y de bastante cuidado, tanto que sería fácil que el diesen el *olio*, porque la *pononia* lo devoraba a toda prisa.

La noticia cayó como una bomba; bien pronto se extendió por todo el cuartel y bien pronto también formóse el propósito de acudir en auxilio del soldado y paternal vivandero.

A poco de tocarse marcha, encamináronse muchos grupos de soldados al *zaquizami* donde, casi espirante, yacía el infeliz vivandero. Un mal camastro, un cofre, dos sillars, la cesta de los churros y algunos frascos de vidrio que contenían vino y aguardiente eran todo el ajuar de la casa. No bien vio llegar el tío Pepe, a sus buenos amigos, cuando

haciendo un esfuerzo, incorporóse y anunció que se sentía morir.

—Como no tengo más familia que vosotros, todo cuanto poseo os dejo; ahí en ese cofre hay más de treinta duros, repartidos como buenos hermanos. A unos cuantos que me han pagado mal los perdono.

Aún vivió dos ó tres días el pobre vivandero. No bien hubo espirado, un sargento se incautó de cuanto allí existía, y después de pagar los gastos de funeral, por unánime voluntad de todos, se acordó emplear el resto en una lápida con el epitafio correspondiente.

El entierro fué una verdadera expresión de duelo; la mayor parte de los soldados de ambos cuerpos concurriror a él. Al dar tierra al cadáver, un lancero fornido y robusto se sacó del pecho unas cintas, y arrojándolas sobre el atand, exclamó mientras proeuraba tragarse el hipo de los sollozos:

—Abuelo, toma ese escapulario en pago de lo que te debía. ¡Si tuviera dinero te pagaría aquellos dos reales; pero ya que no le hay, toma eso que me dió mi madre cuando vine al servicio.

JOSÉ IBÁÑEZ MARÍN.

(Prohibida la reproducción).

Abajo el caciquismo

IV

Habíamos quedado, según el órgano burgués, en que a la reunión de Mugu r, celebrada para protestar del caciquismo imperante en la provincia, solo asistieron unos quince individuos y, ahora resulta, según *La Justicia* de ayer, que, a pesar de sus remilgos de independencia, se entera de todo lo que afecta al *ídolo* conservador, que allí solo hubo unos 200 y *pico* de bocoyes—no dice si llenos de buen vino—sin que ni uno ni otro colega sepa si esos *bocoyes* recibieron muestras del mayor aprecio al salir de la reunión, ni si algunos exaltados

—el órgano conservador dirá alcoholizados—dieron vivas a la persona a quien *prudentemente* se rehuye aludir por propio convencimiento de que es más gustosa, como en ocasión no lejána de ello dió palpables muestras, de ventilar sus asuntos en terreno apropiado «y no en los estrechos moldes de un periódico, mucho más habiendo en esta provincia tan magníficos panoramas y puntos desde donde contemplar la salida del astro del día.»

No hay que decir que estas cosas las ignoran los compañeros, y que caso de saberlas las callarían haciendo con ello no flojo favor al jefe; pero como día ha de llegar en que se publique, si ya no lo está, por la provincia, a la manera de la Bula, la caída, nos adelantamos, después de todo, cumpliendo un deber profesional, a informar a propios y extraños de lo que hace tiempo se columbra.

Riáanse los despechados y traten de encubrir con la frase vana y ligera la mortificación que estos sucesos les causen, pues cuando menos se piense explotará la mina.

Los que conocen el distrito de La Palma no abrigarán dudas de que ni el jefe conservador es lo que representa en él, ni la elección es pan comido, sino guijarro que hay que roer con grave riesgo de encías y dentaduras.

Por lo pronto, váyase haciendo a pensar en un candidato en contra, hombre de grandes prestigios, posición y simpatías, que es muy posible le dispute el acta con empeño, y cuente con que el señor Canó y Cueto es muy fácil que reciba instrucciones en sentido de neutralidad para los contendientes.

Pero, aunque no fuese así, y el señor Gobernador apriete con doble vuelta los tornillos electorales tan apuradillo habrá de verse, que no tendría nada de extraño se quedara en la escacada.

Bien es verdad que, confiado en que suceda en el distrito de La Palma algo análogo a lo acaecido en Cortegana, anda el hombre mirando por cima del hombro a todo el mundo y dándose aires de conquistador.

Ya verá como al freir, será el reir, y entonces, la Magdalena es seguro que no esté para tafetanes.

El tiempo dirá.

ANASTASIO BARRERO

TETUAN, NUM. 13

Ya llegó el deseado y rico queso de bola y plato, el cual se expende al alcance de todas las ortunas. En este establecimiento se expende la nueva

GALLETA «PAPAL»

á 10 reales kilo. Nuevamente insistimos que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan. Conservas de hortalizas y pescados. Sigue teniendo la garbanza de Fuente Sauco

TETUAN, 13

Pasaje del Comercio

CONCEPCION, NUM. 13, HUELVA

Tortilla, una ración	00'75
Id. con jamón	1
Bistek ternera	1'25
Chuletas de cerdo	1'25
Solomillo mechado ternera	1'25
En salsa	1'25
Salchicha	1'00
Pollo ó ave	1'25
Riñones	1'00
Embutido relleno	1'25
Jamón cocido ó serrano	1'25
Pescado guisado á capricho	1'00
Id. frito	00'75

Además en este establecimiento se sirven almuerzos y comidas por cubiertos y paellas, á domicilio.

Cubiertos desde 1'50 pta. en adelante

Café América

CONCEPCION 8, HUELVA

En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billares y Restaurant

Plato del día.—Especialidad en emparedados.—Cenas diarias á la lista, por raciones y medias raciones.

Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

CONCEPCION 8, HUELVA

Información local

A nuestros corresponsales

Desde el día 1.º de Diciembre próximo, no admitirá esta Administración la devolución de números sobrantes.

Suplicamos á los señores corresponsales y vendedores de este periódico, se sirvan remitirnos la nota de los números que desean definitivamente.

Por la Dirección general de Contribuciones se ha dispuesto que los sueldos de los maestros estén sujetos al impuesto del 1 por 100.

Hemos de volver sobre un importante asunto, que ha sido varias veces tema de nuestras observaciones.

Nos referimos al abandono ó descuido que notamos en muchos padres de familia, al no compeler á sus pequeños á que concurren puntual y asiduamente á las escuelas de primera enseñanza, permitiendo que, medio abandonados y entregados á sus instintos juveniles, vaguen por calles y plazas durante las horas de clase y dejándose engañar por sus hijos, cuando de regreso á casa les dicen que han asistido á recibir el saludable manjar de la instrucción.

Que existe el mal que deploramos, lo confirma el hecho de ver lo mismo por la mañana por la tarde grupos de niños entretenidos en juegos propios de su clase, mientras las escuelas están abiertas; teniendo mucho cuidado los *profesores* de preguntar á los transeúntes qué hora es, para volver á casa y no ser descubiertos por sus padres.

Comprendemos que no todos los jefes de familia, especialmente los que salen temprano de su domicilio para regresar tarde al mismo, cansados por las rudas tareas de penosísimo trabajo, pueden enterarse al detalle de la conducta de sus hijos; pero creemos también que no les ha de ser difícil, en días de asueto, averiguar por medio de los respectivos maestros á qué grado de adelanto y de asistencia á las clases se encuentran sus hijos.

La cuestión es más importante de lo que á primera vista parece; porque así las familias, como la sociedad, están interesadas en que las presentes generaciones se instruyan como es debido, para no incurrir en el defecto de retrasar la educación moral y material de los pueblos.

¡Vaya si respiró *La Justicia*! En el último número fué mayor la posición: un artículo de columna y media, y varios sueltos.

¡Si sabríamos con quien nos gastábamos los cuartos!

Nada, amiga *Justicia*, muchas gracias y hasta el martes venidero.

¡Qué travesura, Dios Santo! ¡Apenas si tiene *miga* la cosa!

Hay que convenir en que á *listo* nadie gana al compañero.

Le recomendamos un suelto—reclamo tomado de un periódico yankee. para ver si conseguía mayor número de suscripciones,—y, aquí del ingenio: en el número primero que sale á luz nos lo recomienda sin darse por apercebido de que de nosotros lo recibí, para darse el gustazo de decirnos: «Ya va el colega tomando los consejos que le damos.»

¡Tunante! El juego está conocido; no valen tretas. Lo que podemos hacer en su obsequio es regalarle una participación en el billete de EL ALCANCE.

El 24.126. ¿Verdad que el número es bonito?

Por real orden de 27 de Noviembre último, han sido destinados al regimiento de reserva y zona de Huelva, el co-

mandante don Tomás Amador Blanco y el capitán don Alfredo Retama y Mendiábal, procedentes de la zona de reclutamiento de Sevilla y segundo batallón del regimiento de Soria.

La revista de Comisario del mes actual, la pasarán hoy en esta plaza: á las nueve, la zona de reclutamiento; á las nueve y media, el regimiento infantería de reserva y las diez, la comandancia de la Guardia civil.

A las once presentarán en la secretaría del Gobierno militar sus justificantes de revista los jefes y oficiales transeúntes.

Don José Pérez de la Vega, vecino de esta capital, ha presentado en este Gobierno civil, una solicitud de registro de mina, de cuatro pertenencias de mineral hierro, en paraje Dehesa de la Charrasca, término de Alosno.

La mina se llamará «La Chascada».

No habiendo tenido resultado ni aún las terceras subastas verificadas, de los montes de beneficencia de Moguer y Almonte, ha acordado el señor Gobernador civil, declarar acotados dichos montes para el expresado aprovechamiento de pastos; por consiguiente, la Guardia civil y los empleados de montes no permitirán la entrada de ganado alguno en los indicados terrenos.

Por el sargento y guardia segundo del puesto de Puebla de Guzmán, han sido puestos á disposición del Juez municipal, con el atestado correspondiente, María Martín Gómez y Juan González, con cuatro celemines de bellotas, extraídos de la finca del vecino de dicha villa don Alonso Tenorio Ponce, en la mañana del día 26 del mes último.

El día 28 del mes anterior fueron detenidos en Cumbres Mayores, Ignacio Camacho Castaña, Antonio Campos Camacho, Francisco Fernández Vazquez é Ignacio Carranza Navarro por escandalizar y molestar al vecindario en la noche del 27.

He aquí la circular que el señor Delegado de Hacienda ha dirigido á los Alcaldes de los pueblos de esta provincia:

«Habiendo observado esta Delegación el retraso con que los señores Alcaldes cursan á estas oficinas las altas y bajas que les presentan los industriales, lo cual, además de los perjuicios que tal demora ocasiona á los interesados que constantemente acuden en queja á este centro, hace que la comprobación no pueda llevarse á efecto en la forma reglamentaria, he acordado recordar á dichas autoridades el deber en que se encuentran de remitir aquellos documentos á la Administración de Hacienda inmediatamente que les sean presentados; previéndoles que, de no haberlo así, les serán exigidas las consiguientes responsabilidades, sin contemplaciones de ningún género.»

Llamamos la atención sobre la conveniencia de mejorar el servicio de incendios, y tenemos la esperanza de ser atendidos, pues de cosa importante para nuestra ciudad se trata.

Por fortuna, no tocan á fuego las campañas desde fecha relativamente larga, mas el día que difundan la alarma, se percibirán, como siempre, las deficiencias de que adolece el servicio; entonces tendremos motivos para censurar duramente el hecho de que tal material no se halle en armonía con las exigencias de una capital como la nuestra.

Se ha incorporado á esta zona militar la partida receptora del batallón cazadores de Manila, para recibir los reclutas de Ultramar del reemplazo último.

Los capitanes de la zona de esta capital don Manuel Martín Denis, don Antonio Alba Capote y don Antonio Romero Morato, han sido destinados: al batallón de cazadores regional de Canarias número 2, al de reserva de idem número 2 y la á zona de Lorca número 48, respectivamente.

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos, por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

A Nicolás Ramirez, medio kilo de pescado con 50 gramos menos.

Al mismo, medio kilo de pescado, con 60 id. id.

A José Aguilar, un kilo de pescado, con 80 id. id.

A Juan Perez, un kilo de pescado, con 60 id. id.

A José Aguilar, medio kilo de pescado, con 50 id. id.

A Juan Antonio Ortiz, medio kilo de pescado, con 50 id. id.

A Francisco Mora, medio kilo de pescado, con 50 id. id.

A Antonio Ortiz, medio kilo de pescado, con 40 id. id.

A Juan Antonio Ortiz, medio kilo de pescado, con 50 id. id.

A José Aguilar, medio kilo de pescado, con 60 id. id.

A Manuel Valladares, medio kilo de pescado, con 40 id. id.

Cantidad decomisada: 6 y medios kilos de pescado, que fueron repartidos á los pobres.

CHAMPAGNE CODORNIU

ÚNICO QUE DISFRUTA EN EL MUNDO DE
LOS MAS GRANDES TRIUNFOS Y RECOM-
PENSAS MEREcidas.

25 medallas y diplomas de alto honor son los premios obtenidos por el CHAMPAGNE CODORNIU en las Exposiciones que se na presentado, y últimamente medalla de oro en la EXPOSICION DE BURDEOS 1895.

Pidase en todos los buenos colmados, confiterías, cafés y restaurants de Huelva.

Pedro Padilla, que vive en la calle Albornoz núm. 10, instala timbres eléctricos, luz eléctrica, teléfonos, sistema Edissón último invento, estaciones telegráficas y líneas telefónicas, á precios del material.

Ayer hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo D. Cayetano Llusta y Lobo, de Cortegana, á quien asuntos particulares detendrán varios dias entre nosotros.

Aun hay clases, Sr. Gobernador. ¿No sabe V. S. á qué se dedican ahora los agentes de vigilancia, sin duda por no tener otra ocupación más en armonía con los deberes que su cargo les impone?

En proteger mandaderos, que no sabemos si intervendrían ó no en el asunto de la memorable caja. Así nos lo demostró ayer uno de los de servicio en la estación de Sevilla, aporreando á un muchacho á quien, en uso de su perfecto derecho, había un viajero entregado su maleta, arrebatándole ésta á viva fuerza y obligando al referido viajero á valerse de otro mozo más del gusto del agente.

Como suponemos que el Jefe, que continúa sumamente atareado en sus oficinas de «caballero de compañía» de determinado redactor de un periódico local, no podrá perder el tiempo en corregir semejantes atropellos, recomendamos el agente y el asunto al Sr. Gobernador.

MAÑANA
Cuadros vivos
Por Kas-tel-ferd.

Servicio Telegráfico
Particular y Exclusivo de "El Alcance,"
EXTRANJERO

París 29.
A los funerales de Dumas concurrirán comisiones y representaciones de todas las sociedades y corporaciones de Francia.

A Marly se han mandado riquísimas coronas. La conlución del cadáver á esta capital será mañana. Las exequias serán puramente civiles.

París 29.
En el vecino pueblo de Anteuil ha ocurrido un desprendimiento de terreno á consecuencia de las últimas lluvias que han reblandecido el piso.

Dos personas han sido extraídas cadáveres. Entre los escombros hay otro sepultado, trabajándose con actividad para conseguir su extracción.

Nueva York 29.
Un telegrama de Kingston (Jamaica) confirma la detención del vapor *Horsa* á petición del consul español que acusa á aquel de haber conducido una expedición filibustera. Se ha operado una visita de inspección en el buque. Su resultado ha sido la detención del capitán y dos oficiales del mismo.

Londres 29.
Un telegrama de Constantinopla dice que la Comisión de Intervención y reformas continúa activamente sus trabajos.

Aségúrase que las reformas serán aplicadas á todas las provincias de Asia y aun á las de Europa, comprendiendo también á los súditos tanto cristianos como musulmanes.

Estas reformas redúcense al cumplimiento de los tratados de 1849, 1856 y 1874, que hasta ahora han sido letra muerta.

El nombramiento de Enver-Bey para el cargo de metessarif en Pera ha causado muy mala impresión por considerársele anti-cristiano.

Témese que esto pueda promover algunos nuevos disturbios.

París 29.
Un despacho de San Petersburgo dice con referencia á noticias de Moscú, que el Czarevich hermano del Emperador se ha agravado bastante en su enfermedad.

La Emperatriz viuda marchará inmediatamente á reunirsele.

París 29.
Ha llegado el correo de Ton-Kin. En los periódicos japoneses se leen horribles detalles de la muerte de la reina de Corea. Sus asesinos la hicieron sufrir los mas terribles ultrajes. Después la ataron de piés y manos quemando todo su cuerpo con aceite hirviendo. Después la llevaron á una hoguera detrás del mismo palacio donde quedó reducida á cenizas.

Treinta servidores de la reina y quince damas de la Corte fueron también torturadas y ahorcadas.

Viena 29.
Hoy ha fallecido en esta capital el ex-presidente del Consejo, Sr. Conde de Teafe.

París 29.
Noticias de Roma dan cuenta de haberse celebrado hoy el anunciado consistorio. Su Santidad León XIII hizo un sentido discurso dirigido al sacro Colegio, creando después los nuevos capelos cardenalicios. Entre ellos en favor del arzobispo de Valladolid. También proconizó 24 obispos italianos y los de Antunez, Seo de Urgel y Aucona.

Raymond.
NACIONALES
Lotería Nacional

Madrid 30, 12 m.
En el sorteo de la Lotería Nacional, que acaba de celebrarse, han resultado premiados los números siguientes:
Con 80.000 pesetas, 24.154.
Con 40.000 pesetas, 17.650.
Con 15.000 pesetas, 11.358.
Con 2.000 pesetas, 12.989, 14.925, 11.381, 13.941, 9.465, 10.799, 23.063, 21.291, 2.491, 22.387.

El suceso del día
EN EL CONSEJO
Madrid 30, 9'20 n.

El Consejo de ministros ha durado cuatro horas, habiéndose discutido muy ampliamente la cuestión municipal.

El Gobierno ha sostenido durante la discusión el criterio de que debe dejarse á los Tribunales en libertad absoluta para proseguir su acción.

La opinión desconfía de que esto ocurra.

CARTERA EN PELIGRO
Madrid 30, 9'20 n.

El ministro de Fomento ha aplazado su proyectado viaje á Granada.

A la salida del Consejo le hemos oido los periodistas expresarse en tales términos que es general la creencia de que se halla dispuesto á dimitir su cartera.

NUEVO ALCALDE—LLUEVEN PRO-CESOS

Madrid 30, 9'30 n.
Parece que el Gobierno, decidido á sustituir al conde de Peñalver, tiene ya hecho el nombramiento de nuevo Alcalde á favor del vizconde de Iruete.

—Se cree que por el Juzgado de-

cretarase nuevos procesos contra más concejales conservadores.

DECLARACIONES
Madrid 30, 9'30 n.

Hoy han prestado declaración los señores Concha Alcalde y López Balboa.

Dícese que ambas declaraciones revisten gravedad extraordinaria por dirigirse en ellas determinados cargos contra el Alcalde Sr. Conde de Peñalver.

BOMBA FINAL—BOSCH EN ENTRE-DICHO

Madrid 30, 9'30 n.

El marques de Cañariana ha presentado una nueva denuncia ante el Juzgado contra el actual ministro de Fomento, por supuestas irregularidades cometidas durante el tiempo que fué Alcalde de Madrid.

OTROS ASUNTOS
Madrid 30, 9'30 n.

En el Consejo de hoy el Gobierno ha acordado abrir un crédito de 700.000 de pesetas para material de guerra.

—La Reina no asistió hoy á la Salve.

—Los estudiantes preparaban una ovación entusiasta.

—No se han recibido cablegramas oficiales del teatro de la guerra.

ULTIMA HORA

HABLA SILVELA
Madrid 30, 11'35 n.

En este momento ha terminado Silvela su conferencia en el Circulo Mercantil.

En ella encareció, coincidiendo con lo antes manifestado por Sagasta, la necesidad de reformar la vigente Ley municipal en lo que respecta á los Ayuntamientos de las grandes poblaciones.

Su discurso ha sido muy aplaudido por la extraordinaria concurrencia que había en el Circulo.

LOS REPUBLICANOS
Madrid 30, 11'35 n.

En cumplimiento de la base 16.^a de las orgánicas del partido republicano centralista se han reunido esta noche en sesión preliminar los republicanos centralistas.

También reunióse la Asamblea de la izquierda progresista.

Ambas reuniones carecieron de interés.

Continuarán mañana.

Manjón
TELEGRAMA DE CAMBIOS

DEL CREDIT LYONNAIS
AGENCIA DE MADRID

SERVICIO ESPECIAL DEL CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

A. NATALIO DOMINGUEZ

Ricos 34 y 36.—Huelva

Bolsa del 30 Noviembre 1895 CAMBIOS

FONDOS PÚBLICOS

MADRID.—Deuda perpetua al 4 por 100 interior contado 68'10
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior 77'05
Deuda al 4 por 100 amortizable, contado 81'05

Billetes hipotecarios de Cuba, 1886 99'30

Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1890 87'00

ACCIONES

Banco de España 392'75

Compañía A. de Tabacos 191'75

SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

París, á la vista, beneficio 18'50

Londres, á la vista, libra esterlina 29'82

París, 4 por 100 exterior español 64'75

Tarifa para la compra y venta de valores

Interior, exterior y amortizable, 4 por mil sobre el valor nominal.

Bi letes de Cuba, 4 y 1/2 por mil sobre el valor nominal.

Esta tarifa se entiende libre de todo gasto, incluso corretaje, entregándose los valores en esta Plaza, contra su importe.

Repaso del grado de bachiller y de las asignaturas que constituye la carrera de Derecho, á cargo de D. Luis Salcedo, Rascon 14.

Se facilita la venta de varias casas con grandes rebajas en su valor. Calle del Cármen 13, informarán.

Tip. LA CRÓNICA, Bocas 2

gran les praderas y bosques vírgenes del Tejas.

En Punta-Cortada encontraremos una aldea de origen francés. Francia y España son los primeros países que han enviado sus colonos á la América occidental; así que la mayor parte de los habitantes de estas partes del continente tienen en lo general nombres franceses ó españoles. En misma particularidad se halla en el valle del Mississippi y en todos los países que se extienden al Oeste.

A una milla de distancia de la aldea y en la orilla occidental del río había un edificio construido con cuidado, pero de apariencia bastante extraña. El techo estaba formado de maderas de cedros que sobresalían de las paredes para preservarlas de la humedad. Aquella construcción era lo que en el país se llama una «casa doble»; es decir, que estaba atravesada por una especie de pasillo ancho, semejante al arco de un puente, bastante elevado para que pudiese entrar con facilidad un carro cargado de bano. El pasillo estaba cubierto de tablas

como lo demás del edificio, y además tenía un pavimento construido de gruesos tablones, cuyas extremidades se prolongaban algunos piés fuera de la casa, formando una especie de estrado, rodeado de una balaustrada y cubierto por un tejado, que le daba todo el aspecto de una galería. Alrededor de los postes que sostenían el techo se enroscaban sarmientos de parras, lianas y otras varias plantas enredaderas, que daban al edificio un aspecto risueño y pintoresco.

Esta casa estaba situada en la ribera occidental del río, en el mismo lado que la aldea de Punta-Cortada, y su fachala miraba hacia el río. En una pequeña pradera en delieue, que se extendía desde la casa hasta el río, se veían árboles, flores y arbustos, la mayor parte en ligeros, pero entre los cuales había también gran número de plantas exóticas. Citaremos entre los árboles notables de la magnolia de gran flores «magnolia grandiflora», la mirra roja («norus rubra»), el catalpa de ojos verdes y pávilas, el gran «liriodendron», y el naranjo. La hojas

quién era, pues, aquella casa? Lo diremos sin rodeos: la morada de un «cazador naturalista.»

Todo el mundo sabe que en 1815 se dió la famosa batalla de Waterloo, y á consecuencia de aquel suceso el gran Napoleón Bonaparte fué derrotado á la roca de Santa Elena, donde debía hallar la muerte, después de algunos años de agonía. De los oficiales franceses ligados á la suerte de aquel gran capitán, muchos abandonaron la Francia, que no tenía necesidad de su espada, para fijarse en América. La semejanza de gustos y en lenguaje les llevó naturalmente á las orillas del Mississippi, á los establecimientos fundados anteriormente por sus compatriotas; esperaban encontrar allí una segunda patria. Entre esos emigrantes figuraba un antiguo coronel de cadetes, llamado «Landí». Este coronel, nacido en Córcega, estaba ligado desde niño á la familia Bonaparte, y estas relaciones le determinaron á abandonar por la carrera de las armas, su primera vocación, que le impulsaba hácia el estudio de las ciencias...

LOS
BOSQUES VIRGENES

POR EL CAPITAN

MAYNE-REID

HUELVA

Imp. de la CRÓNICA Bocas, 2.
1895.

Almanaque BAILLY-BAILLIERE PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA PARA 1886

Un tomo en 12 de unas 500 páginas, 10 mapas y 1.000 figuras. Texto completamente nuevo para 1886, con las siguientes ventajas: 1.ª Una suscripción gratis durante un mes á MON JOURNAL. 2.ª Una fotografía gratis que harán los más acreditados fotógrafos de España. 3.ª Bonos dando derecho á descuentos. 4.ª Tres concursos con los premios siguientes: Tres relojes de bolsillo de la tan acreditada fábrica Waltham, de oro, plata y acero. Cinco cajas de doce botellas de vino de Pedro Domecq de Jerez. Tres objetos religiosos: un San Antonio de Padua, un rosario y un devocionario. Precio en rústica, 1,50 peseta. Precio en cartón, DOS PESETAS.

Banco Vitalicio de Cataluña COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS Domicilio en Barcelona: ANCHA 64 CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284'28. Sinistros pagados hasta la fecha, 4.103.914'58 pesetas. En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Mannel Ma. oías. Subinspector, D. Miguel Pimentel. Agentes, D. Pedro Viso, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar, y D. Julio Gonzales.

Delegacion en Huelva, lle del Puerto, núm. 25

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLÓZAGA, NÚMERO 1 GARANTIAS Capital social efectivo. 12.000.000 Primas y reservas. 41.598.510 Total. 55.598.510

Seguros contra incendios Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros 69.150.604'43 pesetas. Subdirector en Huelva; José Aragón, Sagasta 10.



AGENDA CULINARIA Libro de la compra con minuta y recetas de cocina para cada uno de los días del año.

POR BLANCO PRIETO Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.— Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.— Dos minutas, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año.— Dos recetas ó fórmulas de dos de los platos mencionados en las minutas. Por lo práctica y sencillas las minutas y recetas, esta Agenda está más bien dedicada á la clase media. PRECIOS.— Encartonado, 2 pesetas en Madrid; en provincias, 2'50 id.

Maquinas de coser DE LANCE

De mano y punto de cadeneta á tresduros; de mano doble pespunte, desde cinco duros; á pie, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pie, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y de brazo para sastres y zapateros, á quince duros.

Nuñez Palomo y Compañía, mecánicos, Huelva 10 por 100 de comisión á los agentes de esta provincia y la de Badajoz que trabajen con éxito. REFERENCIAS.— Imprenta de «La Crónica», Bocas 2; almacén de comestibles, Duque de la Victoria 5 y calle Odriel 35 y 47, Huelva. Se compran bicicletas y triciclos usados.— Taller, ODIEL, núm. 47.

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA) SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE FRANCISCO CHICO GANGA SIERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

EL ALCANCE

DIARIO POPULAR, POLITICO Y DE INFORMACION En la imprenta de este periódico, calle Bocas número 2, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como facturas, membretes, memorandums, obras y periódicos, con un 5 por 100 de rebaja sobre las facturas de otras casas. Especialidad en la modelación de ferrocarriles.

COLEGIO DE SANTA ISABEL INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior. Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales. Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos. Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo SACRAMENTO, 2.—MADRID

Denticina infalible Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICINA y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña. CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

En la redacción de este periódico se admiten esquelas mortuorias desde las dos de la tarde hasta las dos de la madrugada, á precios convencionales. Dos ediciones diarias.

Cognac Finos de Moguer R. JIMENEZ Y C. MOGUER HUELVA Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada. Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos. Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA HAY RESTAURANT

CÁPSULAS DEUPEPTICAS MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR. PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula linfoática y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Gran Hotel del Nuevo Mundo DE CÁSTOR CALLEJO CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto. Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación. Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia. Grandes comodidades para la temporada de verano. SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

PASTILLAS BONAL CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúne á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipérida de los compuestos bóricos y climinadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas. Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Nuñez de Arce 17, antes Gorguera.

El «Boletín Metereológico,» El que desee suscribirse puede hacerlo por medio de su corresponsal don Benigno Montes León, calle Mendez Nuñez, en esta capital. La suscripción por un año cuesta 6 pesetas.

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia debilidad espermatoria y esterilidad. Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. Justo: Morales, Carretas, 39 Madrid

Se vende

Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas. En la calle Bocas núm. dan razón y precios. HUELVA

Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á espaldas, calle Fernando el Católico, número 10. En las mismas dan razón.

SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno. Para tratar de su venta diríjanse al encargado del almacén de vinos La Merquita, calle Ricos, número 4.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más intensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes. Doctor Morales, Carretas 39 Madrid

simetría. En una palabra, aquel pasadizo era un verdadero museo. En el interior de la casa se veían tres ó cuatro espaciosas habitaciones amuebladas cómodamente, y tambien llenas de instrumentos de caza y muestrarios de historia natural. En la pieza principal habia un barómetro colgado en la pared, un reloj colocado sobre la chimenea, un sable, un par de pistolas y una biblioteca con muchos y buenos libros. Detrás de la casa se encuentra la cocina, y más lejos un pequeño patio ó corral, y una cuadra con cuatro caballos. A pocos pasos se ven algunas mulas paciendo, mientras un perro moreno de largas orejas duerme tranquilamente al sol; es un perro de caza, un braco corredor. En resumen, á primera vista puede pasar esta casa por la morada de un rico plantador; pero al fijarse bien hay que cambiar de opinión, porque no se ven las cabañas de negros, ni los molinos de azúcar, ni los almacenes de tabacos, accesorios indispensables en el domicilio de un plantador.

apocelanadas. Habia tambien palmeras, y en la orilla del rio grandes sauces, cuyas ramas lloronas casi tocaban el agua. El pasadizo abovedado de que hemos hablado presentaba en su interior un singular aspecto. Se veían colgados á lo largo de sus paredes diferentes utensilios de caza, como escopetas y carabinas, bolsas de perdigones y de pólvora, cuchillos y pistolas, diversas especies de redes, y diferentes objetos para la destrucción de los habitantes del aire, de la tierra y del agua. De distancia en distancia habia trofeos de astas de ciervo, que servian no solo de adorno, sino de perchas para colgar bridas de crin, y grandes sillas de montar á estilo mejicano ó español. Tambien habia diferentes pedestales, en que se veían aves disecadas con tal perfección, que se las creeria vivas y dispuestas á volar. Entre los pedestales se notaban algunas urnas llenas de coleópteros, de mariposas y otros insectos, sujetos con grandes alfileres y colocados con orden y

CAPITULO PRIMERO.

La morada del cazador naturalista. —Un coronel y un soldado.— La familia.

¡A nimo! Vamos á la orilla del Mississippi, el mayor de los ríos conocidos, puesto que su curso tiene la extensión del radio de la esfera terrestre, dos mil quinientos kilómetros. Nos vamos á buscar las fuentes de este río; no pasaremos de Punta-Cortada, á unas trescientas millas de su embocadura. Pero nos detendremos muy poco, y desde este sitio nos dirigiremos hacia el Oeste á través de las